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ПОЕТИКА СУЧАСНОЇ СТЕНДАП-КОМЕДІЇ:  
СЦЕНІЧНІ, НАРАТИВНІ ТА МОВНІ СТРАТЕГІЇ

Анотація
Метою дослідження є виявлення та теоретичне обґрунтування поетики сучасної стендап-
комедії як форми сценічного мистецтва через аналіз взаємодії сценічних технік виконання, 
мовної організації комічного висловлювання та наративних механізмів формування 
комічного ефекту. Методологія дослідження ґрунтується на міждисциплінарному підході 
з використанням мистецтвознавчого й культурологічного методів  – для комплексного 
осмислення жанру як явища сучасного сценічного мистецтва та культурного феномену; 
контент-аналізу – для дослідження мовних і стилістичних засобів; структурно-функціонального 
аналізу  – для розкриття наративних механізмів формування комічного ефекту. Наукова 
новизна дослідження полягає в системному аналізі поетики сучасної стендап-комедії як 
цілісної художньо-комунікативної структури, що поєднує сценічні, мовні та наративні стратегії. 
Уперше окреслено взаємозв’язок між еволюцією сценічних технік (інтеракція з аудиторією, 
імпровізація, мінімалізм), мовною організацією комічного висловлювання (сленг, мова 
субкультур, експресивні засоби) та наративними механізмами формування комічного ефекту 
(сетап, панчлайн, несподівані сюжетні повороти, постіронія). Висновки. Поетика сучасної 
стендап-комедії формується під впливом соціокультурних трансформацій, що визначають 
еволюцію сценічних форм, виконавських практик і художніх стратегій. Визначальними 
складниками є активна взаємодія з аудиторією, імпровізація та мінімалістичний сценічний 
образ, що забезпечують ефект автентичності й унікальність виступу. Мовна поетика 
реалізується через сленг, мовні коди субкультур та експресивні засоби, що посилюють комічний 
ефект і формують спільний культурний простір між виконавцем і глядачами. Наративні 
стратегії, включно з несподіваними сюжетними поворотами, повторюваними смисловими 
елементами та постіронією, створюють багатошарову структуру комічного висловлювання, 
яка стимулює емоційну реакцію, інтелектуальну залученість і рефлексію аудиторії. Стендап-
комедія постає як складна художня форма сценічного мистецтва, здатна поєднувати сценічні, 
мовні та наративні стратегії, виконувати функцію художнього експерименту, соціального 
осмислення та культурної взаємодії.
Ключові слова: стендап-комедія; поетика; сценічна комунікація; наративна структура; мовна 
стратегія; комічний ефект; імпровізація; постіронія.
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Постановка проблеми

Упродовж останніх десятиліть стендап-комедія набула статусу одного з най-
більш впливових і динамічних жанрів сучасного сценічного мистецтва, актив-
но інтегруючись у культурний простір різних країн та соціальних середовищ. Її 
популярність зумовлена не тільки розважальною функцією, а й здатністю опе-
ративно реагувати на актуальні соціальні, політичні та культурні процеси, тран-
сформуючи їх у форму сценічного комічного висловлювання. У цьому контексті 
стендап-комедія дедалі частіше виходить за межі масової культури та постає як 
самостійний художній феномен, що потребує ґрунтовного наукового осмислення.

Актуальність дослідження поетики сучасної стендап-комедії зумовлена на-
самперед трансформацією її сценічних, наративних і мовних стратегій, які від-
різняють її від традиційних форм комічного сценічного мистецтва, таких як ес-
традна мініатюра, театральна комедія чи монологічні гумористичні жанри. Якщо 
у класичних формах комічного виступу домінували заздалегідь підготовлений 
текст, чітко фіксована драматургічна структура та дистанція між виконавцем 
і глядачем, то сучасний стендап характеризується відкритою композицією, ім-
провізаційністю, активною взаємодією з аудиторією та мінімалістичним сце-
нічним рішенням. Це зумовлює переосмислення структури сценічного виступу, 
механізмів створення комічного ефекту та ролі виконавця, який постає не тіль-
ки інтерпретатором тексту, а й співтворцем комунікативної ситуації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій

Останні наукові праці свідчать про те, що стендап-комедія привертає ува-
гу дослідників у різних дисциплінах, зокрема лінгвістиці, психології та культур-
них студіях. Значну увагу приділено аналізу мовних та комунікативних стратегій 
у стендап-виступах. Індонезійська дослідниця Інда Іта Утамі (Utami, 2018) вивчає 
прагматичні й лінгвістичні стратегії гумору в монологах стендап-коміків, зокрема 
засоби порушення максим принципу та імплікатури як джерела комічного ефекту.

У ширшому науковому контексті низку праць присвячено вивченню гумору 
як феномену, що охоплює як лінгвістичні, так і когнітивні аспекти. Наприклад, 
у статті Юстини Вавжинюк (Wawrzyniuk, 2021) проаналізовано сприйняття гумо-
ру аудиторією на основі розширення загальної теорії вербального гумору, яку 
описав Сальваторе Аттардо (Attardo, 1994, 2001, 2020), що допомагає система-
тизувати інтерпретацію комічних висловлювань у стендап-дискурсі.

Також є праці, у яких розглянуто наративні та перформативні аспекти стен-
дап-дискурсу. Монографія Іана Броуді (Brodie, 2014) «Вульгарне мистецтво: но-
вий підхід до стендап-комедії» є однією з фундаментальних праць у сфері ака-
демічного осмислення стендап-комедії як самостійного жанру сценічного мис-
тецтва. Автор пропонує міждисциплінарний підхід до аналізу стендапу, поєд-
нуючи інструментарій фольклористики, перформативних студій та культурної 
антропології. Особливу увагу І. Броуді приділяє живій природі стендап-виступу, 
розглядаючи його як форму безпосередньої комунікації між виконавцем і ауди-
торією, де ключову роль відіграють імпровізація, тілесність, мовлення та кон-
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текст сприйняття. Цінність цієї праці полягає в переосмисленні стендап-комедії 
не як «низького» або суто розважального мистецтва, а як складної культурної 
практики з чітко окресленими правилами, естетикою та соціальними функці-
ями. І. Броді переконливо доводить, що «вульгарність» стендапу є не ознакою 
примітивності, а свідомою художньою стратегією, спрямованою на руйнування 
дистанції між сценою та публікою й актуалізацію спільного досвіду. У контек-
сті дослідження сучасних наративних, мовних і перформативних технік стен-
дап-комедії ця робота слугує важливою теоретичною основою та методологіч-
ним орієнтиром для подальших студій жанру.

Лоуренс Е. Мінц (Mintz, 1985) також розглядає стендап‑комедію не тільки як 
розважальний жанр, а й як важливий соціальний і культурний феномен, що ви-
конує роль посередника між суспільством та його цінностями. Автор стверджує, 
що стендап має глибоке значення для розуміння культури – він віддзеркалює 
установки, занепокоєння й норми суспільства, дозволяючи коміку виступати 
своєрідним «комічним послом» або соціальним коментатором. Через гумор ко-
медіанти можуть порушувати табу, критикувати суспільні явища й одночасно 
зміцнювати спільні культурні уявлення, оскільки їхній виступ створює «безпеч-
ний простір» для обговорення важких тем. Отже, стендап‑комедія є не просто 
розвагою, а формою культурної медіації, що сприяє соціальному діалогу та 
рефлексії над суспільними проблемами.

Варто зазначити, що вітчизняні дослідження стендап-комедії наразі пред-
ставлені обмеженою кількістю праць. Серед них варто відзначити статтю О. Ко-
валя (2025), присвячену походженню та розвитку жанру як форми сценічного 
мистецтва, яка висвітлює історичні, культурні та жанрові засади стендап-коме-
дії в художньому й соціокультурному контекстах. 

Стаття М.  Мельник (2022) присвячена новітнім формам сміхової культу-
ри в українському медіапросторі в умовах воєнного стану з акцентом на їх-
ній інформаційно-психологічний вплив. Авторка пропонує типологізацію су-
часних гумористичних практик (стендап, пародія, меми, карикатура, анімація) 
та осмислює їх як засоби культурної консолідації й інформаційного спротиву. 
У розділі «Багатогранність гумористичних форм української сміхової культури» 
колективної монографії М.  Мельник (2023) проаналізовано трансформаційні 
процеси в українській сміховій традиції, окреслено жанрову палітру гуморис-
тичних практик і специфіку їх функціонування в медійному середовищі. Дослід-
ниця звертається до синтезу традиційних і новітніх форм комічного, зокрема 
виокремлює стендап як актуальний різновид сценічного гумору, підкреслюючи 
його соціально-комунікативний потенціал.

У статті О. Доцок (2024) проаналізовано зміни українського стендапу в умо-
вах війни. Авторка підкреслює розширення тематичного поля  – війна, волон-
терство, пропаганда, посилення ролі української мови як маркера ідентичності 
та зростання суспільної відповідальності коміків. Стендап постає не тільки як 
розважальний жанр, а й як простір колективної рефлексії, консолідації та сим-
волічного спротиву. Для дослідження поетики стендапу ця праця важлива як 
культурологічний контекст, що пояснює трансформацію його наративних і мов-
них стратегій у воєнний період.
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У статті О.  Авдєєва (2025) проаналізовано трансформацію соціокультурних 
наративів в українському стендапі в умовах повномасштабної війни, зосере-
джено увагу на зміні тематичних акцентів, на мовній деколонізації та зростанні 
суспільної відповідальності коміків. Дослідник розглядає стендап як простір 
формування нової культурної ідентичності та інструмент символічного спроти-
ву. Водночас у роботі переважає культурологічний підхід, тоді як питання вну-
трішньої поетики  – наративної структури жарту, мовних стратегій і сценічних 
механізмів комічного – залишаються поза детальним аналізом, що й зумовлює 
необхідність їх спеціального мистецтвознавчого осмислення.

У статті Т. Пилипчук і О. Лященко (2021) проаналізовано роль невербальних 
засобів у створенні комічного ефекту в англомовній стендап-комедії на мате-
ріалі виступів Рассела Пітерза та Маза Джобрані. Авторки розглядають стен-
дап як жанр комічного дискурсу, що ґрунтується на активній взаємодії вико-
навця з аудиторією, та пропонують типологію співвідношень між вербальними 
й невербальними компонентами жарту (повторювальні, додавальні, зображаль-
но-центричні, опозитивні тощо). Дослідження переконливо демонструє, що ко-
мічний ефект формується на перетині мовного тексту, інтонації, міміки та жесту, 
а це є важливим для аналізу сценічного складника поетики стендапу.

У статті Х. Ольшанецької (2020) стендап-комедію розглянуто як жанр коміч-
ного інституційного дискурсу. Авторка окреслює історію становлення жанру, 
його комунікативну природу та конститутивні ознаки, зокрема театральність, 
діалогічність, інформативність, цілеспрямованість та інтертекстуальність. 
Особливу увагу приділено базовій структурі жарту («сетап  – панчлайн») та 
ролі адресанта й адресата в моделі сценічної взаємодії. Робота має пере-
важно лінгводискурсивний характер і зосереджується на функціональних та 
комунікативних аспектах жанру. Водночас питання художньої поетики, сце-
нічної організації виступу та імпровізаційної стратегії залишаються поза  
детальним аналізом.

Сайт «ФАРС», зокрема розділ «Коміки та комікеси», є актуальним онлайн-ре-
сурсом, що репрезентує сучасних українських стендап-коміків, містить короткі 
біографічні довідки, інформацію про творчі проєкти та сценічну діяльність. Ма-
теріали платформи є цінним емпіричним джерелом для розуміння персональ-
ного складу української стендап-сцени та дослідження актуальних виконав-
ських практик (Стендап коміки та комікеси, б.д.).

Оскільки імпровізація є однією з базових виконавських стратегій стендап- 
комедії, особливої ваги набувають наукові праці, присвячені її теоретичному 
й педагогічному осмисленню. У дослідженнях М. Мельник (2018), Р. Набокова 
та Ю. Переданенка (2022), В. Стрельчук (2015) імпровізацію трактують як струк-
туроутворювальний чинник естрадного мистецтва та показник професійної 
майстерності виконавця. Наголошують на її подвійній природі – як процесу, що 
розгортається водночас у межах сценічної дії та в безпосередній комунікації 
з аудиторією. Автори підкреслюють, що імпровізація не є стихійною спонтанні-
стю, а становить професійно керований процес, який спирається на розвинений 
психофізичний апарат, внутрішню свободу, швидкість реакції, асоціативне мис-
лення й емоційну пам’ять. У цьому контексті теоретичні положення зазначених 
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дослідників створюють методологічне підґрунтя для аналізу імпровізаційної 
взаємодії як важливого складника поетики сучасного стендапу.

Попри постійний інтерес до стендап-комедії в межах культурологічних, соці-
ологічних і лінгвістичних досліджень, у вітчизняному науковому дискурсі жанр 
і досі залишається недостатньо розробленим саме в площині сценічного мис-
тецтва. Більшість наявних праць зосереджуються на соціальній або мовній 
проблематиці стендапу, залишаючи поза увагою його поетику як цілісну худож-
ньо-сценічну систему, у якій органічно поєднуються виконавська присутність, 
наративна структура та мовна експресія.

Особливої уваги потребує аналіз сучасних наративних стратегій стендап-ко-
медії, що виходять за межі класичної моделі «сетап – панчлайн» та охоплюють 
складні композиційні прийоми, такі як відкладений панчлайн, постіронія, повто-
рювані смислові елементи та багаторівнева смислова організація жарту. У по-
єднанні з активним використанням розмовної лексики, сленгу та мовних кодів 
субкультур ці стратегії формують специфічну поетику жанру, орієнтовану на ін-
телектуальну й емоційну залученість сучасної аудиторії.

Метою дослідження є визначення специфіки поетики сучасної стендап-ко-
медії як форми сценічного мистецтва за допомогою аналізу еволюції сценіч-
них технік (інтеракція з аудиторією, імпровізація, мінімалізм), мовних страте-
гій (сленг, мова субкультур, експресивні засоби) та наративних моделей (сетап, 
панчлайн, несподівані сюжетні повороти, постіронія) у їхній взаємодії.

Виклад основного матеріалу

Стендап-комедія як один із найбільш динамічних жанрів сучасного сценічно-
го мистецтва перебуває в постійному процесі трансформації, що безпосередньо 
відбивається на її поетиці. Чутливо реагуючи на зміни в соціальному, культурно-
му й технологічному середовищі, жанр зазнає еволюції у сфері сценічних форм, 
мовної організації та наративних стратегій. Ці процеси не тільки віддзеркалю-
ють загальні тенденції розвитку культури, а й визначають специфіку художньо-
го мислення стендап-комедії як актуальної форми сценічного висловлювання.

Одним з базових складників поетики стендап-комедії є взаємодія з аудиторі-
єю, яка в сучасних практиках зазнала суттєвого переосмислення. Якщо на ран-
ніх етапах розвитку жанру комедійні виступи переважно ґрунтувалися на заз-
далегідь підготовлених, чітко структурованих текстах з обмеженим простором 
для спонтанності, то сучасний стендап орієнтується на гнучкі моделі сценічної 
комунікації. У таких моделях безпосередній контакт із глядачами стає не допо-
міжним елементом, а важливим складником художньої структури виступу.

Актуальні сценічні практики вимагають від виконавця здатності до дина-
мічної, ситуативно зумовленої взаємодії з публікою, що істотно змінює ло-
гіку побудови комедійного наративу (Плотницької & Левченко, 2011). Такий 
тип комунікації передбачає постійну адаптацію сценічного висловлювання до 
реакцій аудиторії та сприяє формуванню відкритої, процесуальної структури 
виступу, у межах якої поєднуються заздалегідь підготовлений матеріал і еле-
менти імпровізації.
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Імпровізація, яка на ранніх етапах розвитку стендап-комедії виконувала пе-
реважно допоміжну функцію, у сучасних сценічних практиках набуває статусу 
одного з ключових елементів поетики жанру. Вона визначає відкритий, проце-
суальний характер сценічного висловлювання, забезпечуючи виконавцеві мож-
ливість оперативно адаптувати комедійний наратив до емоційного стану ауди-
торії, реагувати на непередбачувані ситуації та формувати художню структуру 
виступу в режимі реального часу.

Сучасні імпровізаційні стратегії виходять за межі ситуативного реагування на 
зовнішні стимули й передбачають високий рівень когнітивної гнучкості та сце-
нічної свідомості виконавця. У межах поетики стендапу імпровізація постає як 
складний художній механізм, що поєднує аналітичне мислення, миттєву тран-
сформацію смислів і здатність до продукування оригінальних комічних кон-
струкцій без порушення цілісності наративу.

Коміки, які володіють розвиненими імпровізаційними навичками, здатні фор-
мувати багатошарові комічні структури, у яких поєднуються особиста нарація, 
елементи соціальної критики та безпосередня реакція на поведінку публіки. Та-
кий тип сценічної дії надає кожному виступу рис унікальності та неповторності, 
підсилюючи ефект автентичності як важливої естетичної категорії сучасної 
стендап-комедії та підвищуючи зацікавленість аудиторії, для якої спонтанність 
і живий контакт із виконавцем є визначальними чинниками сприйняття.

Водночас імпровізаційна модель стендап-виступу зумовлює підвищені ви-
моги до професійної підготовки коміка. Вона передбачає не тільки технічну 
вправність, а й глибоке розуміння психології аудиторії та контексту сценічної 
ситуації, а також здатність оперативно коригувати художню стратегію відповід-
но до змін соціального й культурного середовища (6 золотих правил імпровізації, 
б.д.). У такий спосіб імпровізація постає як один із визначальних чинників фор-
мування поетики сучасної стендап-комедії.

Мінімалізм сценічного образу утвердився як одна з провідних поетикотвор-
чих тенденцій сучасної стендап-комедії, істотно впливаючи на способи органі-
зації сценічного простору та подання комедійного матеріалу. Для цієї стратегії 
характерні використання нейтрального, повсякденного одягу, обмежена при-
сутність сценічного реквізиту та принципова концентрація уваги на вербально-
му висловлюванні й безпосередній взаємодії з аудиторією. Така естетика зу-
мовлює зміщення акценту з візуальної виразності на слово, інтонацію та смис-
лову структуру жарту, що є визначальним для поетики жанру.

Мінімалістичний сценічний формат сприяє формуванню камерної комуніка-
тивної ситуації, у межах якої послаблюється традиційна межа між виконавцем 
і глядачами. Унаслідок цього стендап-виступ набуває рис довірливої розмо-
ви, а не театралізованого сценічного дійства, що підсилює ефект залученості 
й емоційної близькості аудиторії. У контексті поетики стендап-комедії мініма-
лізм постає не як редукція художніх засобів, а як усвідомлена сценічна стра-
тегія, спрямована на посилення автентичності, комунікативної відкритості та 
смислової насиченості комічного висловлювання.

У межах поетики сучасної стендап-комедії мовна організація постає як один 
із ключових художніх рівнів сценічного висловлювання, що забезпечує жанру 
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виразну багатогранність і високу адаптивність у сучасному культурному про-
сторі. Поєднання різноманітних мовних і стилістичних засобів зумовлює здат-
ність стендапу резонувати з аудиторіями різного соціального та культурного 
походження, формуючи спільне смислове поле між виконавцем і глядачами.

Активне використання розмовної лексики, сленгу та мовних кодів окремих 
субкультур у поєднанні зі стилістичними прийомами сарказму, іронії та абсурду 
надає стендап-комедії особливої художньої динаміки. У межах поетики жанру 
ці мовні стратегії виконують не тільки експресивну, а й структуроутворювальну 
функцію, забезпечуючи багаторівневість комічного висловлювання та можли-
вість одночасного звернення як до масової, так і до контекстуально підготов-
леної аудиторії.

Сленг посідає важливе місце в мовній поетиці стендап-комедії, виступаючи 
ефективним засобом сценічної комунікації та неформального зближення з ау-
диторією. Його використання сприяє створенню атмосфери довіри й безпо-
середності, даючи змогу комікові швидко встановлювати емоційний контакт 
із глядачами та формувати відчуття спільного культурного простору. Завдяки 
сленговим елементам стендап-виступи набувають ознак мовної актуальності 
й сучасності, що є важливим складником поетики жанру та чинником залучення 
молодіжної аудиторії (Микуланинець, 2020, с. 446).

Сленг у сучасній стендап-комедії постає важливим елементом її поетики, ви-
конуючи не тільки віддзеркалювальну, а й продуктивну функцію та сприяючи 
формуванню нових мовних тенденцій у сценічному дискурсі. Уміле оперування 
розмовною лексикою дає змогу комікам гнучко адаптувати комедійний мате-
ріал до різних соціальних контекстів, адресуючи жарти конкретним групам слу-
хачів і водночас зберігаючи їхню зрозумілість для ширшої аудиторії. У цьому 
сенсі сленг у стендапі постає не тільки стилістичним засобом, а й інструментом 
сценічної взаємодії та культурної комунікації, що безпосередньо впливає на 
структуру комедійного висловлювання.

Важливу роль у розширенні поетичних можливостей жанру відіграє й мова 
субкультур, яка істотно збагачує художній арсенал стендап-комедії. Викори-
стання специфічної лексики та жаргону окремих соціальних або культурних груп 
дає змогу виконавцям, з одного боку, маркувати власну сценічну ідентичність 
і демонструвати належність до певного культурного середовища, а з іншого – 
іронічно осмислювати особливості цих субкультур, створюючи комічний ефект 
через дистанціювання, перебільшення або контраст.

Звернення до мовних кодів субкультур також сприяє формуванню нових 
лінгвістичних конструкцій і неологізмів, які нерідко виходять за межі сценічного 
простору та закріплюються в ширшому мовному вжитку. Завдяки цьому стен-
дап-комедія постає як динамічний простір мовних і художніх експериментів, 
у межах якого створюються багатошарові комедійні структури, здатні резону-
вати з аудиторією на різних рівнях сприйняття та впливати на розвиток сучас-
ної розмовної культури.

Експресивні мовні засоби, зокрема метафори, порівняння, гіперболи, епітети, 
оксиморони й інші стилістичні фігури, посідають центральне місце в поетичній 
системі сучасної стендап-комедії, визначаючи специфіку її художньо-мовної 
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організації. Вони виконують функцію не тільки підсилення комічного ефекту, 
а й структурування сценічного висловлювання, надаючи жартам образності, 
емоційної насиченості та смислової багатовимірності. Завдяки активному ви-
користанню цих прийомів стендап-виступ виходить за межі миттєвої розва-
жальної дії та набуває ознак цілісного художнього акту, здатного залишати три-
валий емоційний і інтелектуальний слід у свідомості глядачів.

Метафоричне мислення в стендап-комедії забезпечує створення яскравих, 
легко впізнаваних образів, що інтенсифікують сприйняття комічного матері-
алу та сприяють його запам’ятовуваності. Гіпербола у свою чергу акцентує 
на абсурдності або парадоксальності зображуваних ситуацій через навмисне 
перебільшення, посилюючи контраст між реальністю та сценічною інтерпре-
тацією досвіду. Порівняння формують несподівані асоціативні зв’язки між, на 
перший погляд, далекими явищами, що породжує комічний ефект і водночас 
активізує інтелектуальну участь аудиторії. У сукупності ці засоби дають змогу 
тонко передавати емоційні стани й настрої, перетворюючи гумор на багаторів-
невий художній інструмент, здатний викликати не тільки сміх, а й співпережи-
вання та рефлексію.

Характерною ознакою поетики сучасної стендап-комедії є також поєднання 
різних стилістичних стратегій, серед яких провідне місце посідають сарказм, 
іронія, абсурд, пародія та гротеск. Сарказм функціонує як форма завуальованої 
соціальної критики, що дає змогу комікам артикулювати гострі суспільні про-
блеми у непрямій, але художньо-виразній формі. Іронія створює напругу між 
очікуванням і результатом, закладаючи основу для багатозначного тлумачення 
жартів і залучення аналітичного потенціалу аудиторії, що є важливим компонен-
том сучасної сценічної комунікації.

Абсурд як художній прийом у поетиці сучасної стендап-комедії дає змогу нав-
мисно порушувати причинно-логічні зв’язки, оголюючи умовність і внутрішню 
суперечливість окремих соціальних норм, моделей поведінки або усталених 
дискурсів. Через демонстративну нелогічність комік не тільки створює коміч-
ний ефект, а й актуалізує критичне осмислення повсякденної реальності, пере-
творюючи сценічний жарт на інструмент соціальної рефлексії.

Пародія у свою чергу ґрунтується на імітації та навмисному перебільшен-
ні характерних рис певних культурних явищ, стилів або публічних образів, що 
забезпечує комічний ефект завдяки механізму впізнаваності та контрасту. 
У стендап-комедії пародійність часто поєднується з авторською інтерпретаці-
єю, внаслідок чого об’єкт наслідування зазнає художньої трансформації й на-
буває нових смислових акцентів. Гротеск, поєднуючи реалістичне з фантастич-
ним, дає змогу створювати гіпертрофовані сценічні образи, які підкреслюють 
абсурдність, деформацію або внутрішню суперечливість зображуваних явищ.

Комплексне використання абсурду, пародії та гротеску формує багатошарову 
поетику стендап-гумору, у межах якої сміх поєднується з аналітичним і емоцій-
ним осмисленням дійсності. Такий підхід зумовлює сприйняття стендап-коме-
дії не тільки як засобу розваги, а й як форми художнього та соціального вислов-
лювання, здатної одночасно викликати сміх, стимулювати критичне мислення 
та провокувати емоційний відгук аудиторії.
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Поряд із базовою моделлю побудови жарту за принципом «сетап – панчлайн» 
у сучасній стендап-комедії активно використовують складніші наративні страте-
гії, спрямовані на ускладнення комічної структури та підвищення інтелектуальної 
залученості глядачів. Базова модель «сетап – панчлайн» становить фундамен-
тальну наративну схему стендап-жарту. Сетап виконує функцію введення ситу-
ації та формування очікування, створюючи у свідомості аудиторії певну логіку 
розвитку подій. Панчлайн натомість порушує або трансформує це очікування че-
рез несподіваний семантичний зсув, що спричиняє комічний ефект. Саме напру-
га між прогнозованим результатом і фактичним завершенням висловлювання 
утворює механізм сміху як реакції на раптове переосмислення ситуації. 

На основі цієї базової схеми вибудовуються складніші композиційні прийоми, 
які розширюють традиційну модель жарту. До них належать несподівані сюжет-
ні повороти, відкладений панчлайн, повторювані смислові відгуки та застосу-
вання постіронії як механізму багаторівневого комізму. Несподівані наративні 
зсуви дають змогу комікові постійно змінювати напрямок оповіді, уникати пе-
редбачуваності та підтримувати динамічну напругу виступу, що є однією з клю-
чових характеристик поетики сучасного стендапу.

Особливого значення в поетиці сучасної стендап-комедії набуває постіронія, 
що передбачає одночасне функціонування кількох смислових рівнів жарту. За 
допомогою цього прийому комік може водночас відтворювати традиційні ко-
медійні моделі й дистанціюватися від них, іронізуючи над самим механізмом 
жартування та власною сценічною позицією. Така стратегія формує рефлек-
сивний тип гумору, орієнтований на підготовлену аудиторію та заснований на 
спільному культурному й контекстуальному досвіді виконавця і глядачів. У цьо-
му разі комічний ефект виникає не тільки з вербального змісту, а й з усвідом-
лення умовності та багатозначності самого сценічного висловлювання.

Важливу роль у побудові комічного наративу стендап-комедії відіграє також 
маніпулювання темпом і ритмом оповіді, що є складником її сценічної поетики. 
Зміна швидкості мовлення, використання пауз, навмисне уповільнення або, на-
впаки, прискорення розповіді дають змогу комікові цілеспрямовано керувати 
емоційним станом аудиторії, вибудовуючи чергування напруги та розрядки. Па-
уза перед панчлайном, зокрема, постає як ефективний драматургічний прийом, 
що підсилює очікування й акцентує момент комічної кульмінації, надаючи жар-
ту завершеності та сценічної виразності.

Отже, наративні техніки сучасної стендап-комедії формують не просто су-
купність прийомів, а цілісну багаторівневу систему організації комічного ви-
словлювання. У її межах взаємодіють сюжетна логіка, ритмічна драматургія та 
смислова багатозначність, що забезпечують внутрішню структурну динаміку 
жанру. Саме ця системна організація визначає поетику стендапу як специфіч-
ної форми сценічного мистецтва, у якій комічний ефект постає результатом ху-
дожньо вмотивованої композиції, а не випадкової реакції. Водночас структурна 
складність жанру вибудовується не довільно, а спирається на базову модель 
комічної організації, що забезпечує його композиційну цілісність.

Описана вище базова модель побудови жарту за принципом «сетап  – пан-
члайн» становить структурне ядро поетики сучасної стендап-комедії та визна-
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чає первинний механізм формування комічного ефекту (Setup & punchline, n.d.). 
Саме вона є тим композиційним підґрунтям, на основі якого вибудовуються 
складніші наративні варіації, метакомунікативні стратегії та багаторівневі смис-
лові конструкції. Сетап відкриває комічне висловлювання, формуючи контекст, 
окреслюючи смислове поле та створюючи у свідомості аудиторії горизонт очі-
кувань. У межах поетики стендапу він виконує не тільки інформативну, а й акти-
візувальну функцію, залучаючи спільний культурний і життєвий досвід глядачів 
та готуючи їх до подальшого семантичного зсуву.

Панчлайн своєю чергою є кульмінаційним моментом жарту, у якому відбува-
ється раптове порушення або трансформація сформованої логіки сприйняття. 
Його ефективність ґрунтується на принципі семантичного зламу, що спричи-
няє миттєву когнітивну перебудову інтерпретації та викликає емоційну реакцію 
аудиторії. Контраст між очікуваним розвитком, закладеним у сетапі, та фак-
тичним завершенням у панчлайні створює напругу, яка знімається в момент 
сенсового переосмислення. Саме цей структурований процес напруги й роз-
рядки становить фундаментальний механізм комічної дії в поетиці сучасної  
стендап-комедії.

Показовим у цьому контексті є звернення коміків до знайомих культурних 
наративів, зокрема класичних казкових сюжетів, які часто слугують основою 
для побудови сетапу. Апеляція до загальновідомої історії дає змогу швидко 
сформувати спільне смислове поле з аудиторією та забезпечити впізнаваність 
ситуації, тоді як панчлайн вводить несподіваний сучасний, іронічний або де-
конструктивний елемент, що радикально змінює напрямок оповіді. Така тран-
сформація традиційного наративу підсилює комічний ефект, поєднуючи ефект 
впізнавання з новизною та актуальністю.

Показовою ілюстрацією функціонування базової моделі «сетап – панчлайн» 
у сучасній сценічній практиці є творчість американського коміка Джорджа Кар-
ліна (Carlin, 2001). У його монологах комічний ефект вибудовується через послі-
довне формування логічно впорядкованої аргументації, яка створює в аудиторії 
чіткий горизонт очікувань, а згодом зазнає раптової смислової трансформації. 
Такий семантичний зсув, реалізований у панчлайні, спричиняє когнітивну пере-
будову сприйняття й викликає реакцію сміху як результат переосмислення по-
переднього контексту. Характерним є його аналіз евфемізації1 політичної мови, 
де комік спочатку відтворює риторику офіційного дискурсу, послідовно вибудо-
вуючи «серйозну» логіку пояснення, а потім руйнує її через парадоксальне уза-
гальнення або різке викриття прихованої маніпуляції. У такому разі панчлайн не 
тільки завершує жарт, а й оголює внутрішню суперечливість мовної конструкції. 
Комічний ефект виникає як наслідок зіткнення очікуваної нормативності ви-
словлювання з його критичним переосмисленням, що поєднує сміхову реакцію 
з інтелектуальною рефлексією. У такий спосіб сценічна поетика Джорджа Кар-
ліна демонструє, як базова композиційна модель жарту може слугувати інстру-
ментом соціально спрямованого художнього висловлювання.

1   Евфемізм – це слово або вираз, який використовують для заміни грубих, непристойних, образливих 
або табуйованих слів більш ввічливими, м’якими або нейтральними аналогами.
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У результаті взаємодії сетапу й панчлайну в межах одного жарту формується 
наративна напруга, яка поступово акумулюється в процесі оповіді та миттєво 
знімається у фінальній точці. Цей механізм напруги й розрядки є фундамен-
тальним для поетики стендап-комедії та забезпечує її ефективність як форми 
сценічного комічного висловлювання, орієнтованого на безпосередню реакцію 
та активну участь аудиторії.

Несподівані сюжетні повороти становлять один із ключових механізмів нара-
тивної динаміки сучасної стендап-комедії та відіграють визначальну роль у під-
триманні уваги аудиторії протягом сценічного виступу. Завдяки систематично-
му порушенню очікуваних сценаріїв розвитку жарту коміки утримують глядачів 
у стані когнітивної напруги, що активізує процес сприйняття комічного матеріалу 
й посилює ефект залученості. Такі повороти реалізуються через раптову зміну 
контексту, яка змушує аудиторію переосмислювати попередню інформацію, вве-
дення несподіваних персонажів або образів, а також через різкі зсуви наративної 
логіки. Застосування цих прийомів підвищує динамічність оповіді, посилює ефект 
непередбачуваності та, відповідно, збільшує комічний потенціал стендап-жарту.

Особливе місце серед актуальних наративних і стилістичних стратегій стен-
дап-комедії посідає постіронія, яка набула поширення в сучасній сценічній 
практиці. Як складний метакомунікативний інструмент, постіронія поєднує риси 
класичної іронії та сарказму з виразним рівнем саморефлексії, спрямованої на 
осмислення самого процесу жартування та механізмів комічного впливу. У ме-
жах цього прийому комік може одночасно іронізувати над об’єктом висміюван-
ня та дистанціюватися від власного висловлювання, демонструючи умовність 
і багатозначність сценічної позиції.

Постіронія дає змогу актуалізувати абсурдність соціальних норм, поведінко-
вих моделей або повсякденних ситуацій, не зводячи комічний ефект до одно-
значної інтерпретації. Навпаки, вона відкриває простір для множинних смислів 
і стимулює інтелектуальну активність аудиторії, поєднуючи емоційну реакцію 
зі здатністю до критичного осмислення побаченого й почутого. У такий спосіб 
постіронічний гумор виходить за межі традиційної розважальної функції та по-
стає як засіб культурної й соціальної рефлексії, органічно інтегрований у худож-
ню структуру поетики сучасної стендап-комедії.

У творчості Білла Хікса (Hicks, 2004) простежується модель постіронічного 
комічного висловлювання, у межах якого комік одночасно використовує тра-
диційні сатиричні інструменти та дистанціюється від них. Його монологи часто 
починаються як гостра соціальна критика (медіа, споживацтва, політичної кон-
формності), однак у процесі розвитку наративу відбувається метакомунікатив-
ний зсув: Білл Хікс ніби усвідомлює театральність власної позиції та іронізує 
над самим актом викриття. Постіронія в його виступах проявляється в поєд-
нанні щирої емоційної залученості та демонстративної гіперболізації критично-
го пафосу. Глядач одночасно сприймає висловлювання як серйозну соціальну 
позицію і як її художню інтерпретацію. Саме багаторівневість інтенцій створює 
складну комунікативну ситуацію, у якій гумор виконує не тільки розважальну, 
а й світоглядну функцію. Тож постіронія стає механізмом поглиблення смис-
лової структури монологу та підвищення інтелектуальної залученості аудиторії.
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Показовим прикладом реалізації соціально-критичного потенціалу в поетиці 
сучасної стендап-комедії є творчість української комікеси Ганни Кочегури (Коту-
бей-Геруцька, 2024). Її сценічна практика демонструє, як наративні, мовні та пер-
формативні стратегії стендапу можуть бути інтегровані в цілісну художню модель 
соціального висловлювання. У межах її виступів гумор постає не як інструмент 
розважальної компенсації, а як структурований механізм критичного переосмис-
лення суспільних процесів. Поетика Ганни Кочегури ґрунтується на поєднанні 
іронічної деконструкції, ритмічно вибудуваного наративу та семантичних зсувів, 
що підважують усталені пропагандистські схеми й маніпулятивні дискурси. Вико-
ристовуючи базову модель «сетап – панчлайн» як композиційне ядро, комікеса 
вибудовує багаторівневі смислові конструкції, у яких комічний ефект супрово-
джується когнітивною перебудовою сприйняття. У такий спосіб жарт функціонує 
як інструмент деміфологізації владних наративів і викриття прихованих меха-
нізмів впливу на суспільну свідомість. Сценічне висловлювання Ганни Кочегури 
засвідчує, що поетика сучасного стендапу здатна трансформуватися у форму 
перформативного громадянського жесту. Через мінімалістичну сценічну органі-
зацію, пряму комунікацію з аудиторією та ритмічно організовану структуру жар-
ту комедія набуває ознак культурної медіації та дискурсивного спротиву. У цьо-
му вимірі стендап-комедія постає як художньо вмотивована форма соціальної 
рефлексії, здатна впливати на інтерпретаційні моделі сприйняття дійсності

Отже, аналіз сценічних, мовних і наративних стратегій сучасної стендап-ко-
медії засвідчує складність її поетичної організації та багаторівневість комічного 
висловлювання. Поєднання імпровізаційних практик, мінімалістичного сценіч-
ного образу, експресивних мовних засобів і розгалужених наративних механіз-
мів (від базової моделі «сетап – панчлайн» до постіронічних і метанаративних 
прийомів) формує цілісну художньо-комунікативну систему, що виходить за 
межі традиційного розуміння стендапу як суто розважального жанру.

Саме потреба системного осмислення взаємодії цих елементів у межах пое-
тики сучасної стендап-комедії зумовлює звернення до міждисциплінарного 
аналітичного підходу та визначає наукову новизну пропонованого дослідження.

Наукова новизна дослідження полягає в системному аналізі поетики сучасної 
стендап-комедії як форми сценічного мистецтва, у межах якого жанр розгляну-
то як цілісну художньо-комунікативну структуру, що поєднує сценічні, наративні 
та мовні стратегії.

У роботі вперше в межах мистецтвознавчого підходу окреслено взаємозв’я-
зок між еволюцією сценічних технік виконання (інтеракція з аудиторією, імпро-
візація, мінімалізм сценічного образу), специфікою мовної організації комічно-
го висловлювання (сленг, мова субкультур, експресивні засоби) та наративними 
механізмами формування комічного ефекту (сетап, панчлайн, несподівані сю-
жетні повороти, постіронія).

Висновки

У результаті проведеного дослідження встановлено, що поетика сучасної 
стендап-комедії формується в тісному зв’язку з соціокультурними трансфор-
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маціями сучасності, які безпосередньо впливають на еволюцію сценічних 
форм, виконавських практик і художніх стратегій жанру. Зміни у способах ко-
мунікації та сприйняття інформації зумовили переосмислення традиційних мо-
делей комічного висловлювання та сприяли ускладненню художньої структури  
стендап-виступу.

Визначальними складниками поетики сучасної стендап-комедії є активна 
сценічна взаємодія з аудиторією, імпровізаційність та мінімалізм сценічного 
образу, які разом формують особливий тип сценічної комунікації. Ці елементи 
забезпечують ефект автентичності, посилюють відчуття безпосереднього кон-
такту між виконавцем і глядачами та підкреслюють унікальність кожного ви-
ступу як неповторного художнього акту. Мінімалістичне сценічне рішення своєю 
чергою зосереджує увагу на слові, інтонаційній виразності та смисловому на-
повненні комічного висловлювання.

Мовна поетика стендап-комедії характеризується високим рівнем стилістич-
ної варіативності, що реалізується через активне використання сленгу, мовних 
кодів субкультур та експресивних стилістичних засобів. Такі мовні стратегії 
не тільки підсилюють комічний ефект, а й виконують важливу комунікативну 
функцію, забезпечуючи залученість аудиторії та створення спільного культур-
ного й смислового простору між виконавцем і глядачами.

Наративна організація сучасного стендапу виходить за межі класичної моделі 
«сетап  – панчлайн» й охоплює складні композиційні прийоми, зокрема неспо-
дівані сюжетні повороти, повторювані смислові елементи та постіронію. По-
єднання цих наративних стратегій формує багатошарову структуру комічного 
висловлювання, що сприяє не тільки емоційній реакції аудиторії, а й її інтелекту-
альній залученості та рефлексії.

Отже, сучасна стендап-комедія виявляє себе як складна художня форма 
сценічного мистецтва з виразно окресленою поетикою, у межах якої органіч-
но поєднуються сценічні, мовні та наративні стратегії. Це дає змогу розглядати 
стендап не тільки як різновид комічного виступу, а й як повноцінний феномен 
сучасного сценічного мистецтва, здатний до художнього експерименту, критич-
ного осмислення дійсності та активної взаємодії з культурним контекстом.

Перспективним напрямом подальших наукових розвідок є поглиблене ви-
вчення стендап-комедії в контексті трансформацій сучасного сценічного мис-
тецтва, зокрема крізь призму національних традицій, культурних відмінностей 
та специфіки локальних сценічних практик. Окремої уваги потребує аналіз впли-
ву цифрових платформ і медіасередовища на поетику стендапу, зміну форм 
взаємодії з аудиторією та трансформацію наративних і виконавських страте-
гій. Доцільним також видається звернення до педагогічного потенціалу стен-
дап-комедії у підготовці акторів і сценічних митців, а також дослідження жанру 
в міждисциплінарному полі театрознавства, культурології та перформативних 
студій, що сприятиме подальшому осмисленню стендапу як значущого фено-
мену сучасного сценічного мистецтва.
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Abstract
The purpose of the study is to identify and theoretically ground the poetics of modern stand-up 
comedy as a form of stage art through the analysis of the interaction between stage performance 
techniques, the linguistic organisation of comic utterance, and the narrative mechanisms of comic 
effect formation. The research methodology is based on an interdisciplinary approach employing art 
studies and cultural studies methods to provide a comprehensive understanding of the genre as a 
phenomenon of modern stage art and a cultural practice. A content analysis is applied to study linguistic 
and stylistic means, while a structural-functional analysis is used to reveal the narrative mechanisms 
underlying the formation of comic effect. The scientific novelty of the study grounds on a systematic 
analysis of the poetics of modern stand-up comedy as an integral artistic and communicative 
structure that combines stage, linguistic and narrative strategies. For the first time, the interrelation 
between the evolution of stage techniques (audience interaction, improvisation, minimalism), the 
linguistic organisation of comic utterance (slang, subcultural language codes, expressive means), 
and the narrative mechanisms of comic effect formation (setup, punchline, unexpected plot twists, 
post-irony) are outlined. Conclusions. The poetics of modern stand-up comedy is shaped by socio-
cultural transformations that determine the evolution of stage forms, performance practices and 
artistic strategies. The defining components are active interaction with the audience, improvisation 
and minimalist stage image, which ensure authenticity and uniqueness of each performance. The 
linguistic poetics is realised through slang, subcultural language codes and expressive means that 
enhance a comic effect and create a shared cultural space between performers and their audience. 
Narrative strategies, including unexpected plot twists, recurring semantic elements and post-irony, 
generate a multilayered structure of comic utterance that stimulates emotional response, intellectual 
engagement and audience reflection. Stand-up comedy emerges as a complex artistic form of stage 
art capable of integrating stage, linguistic and narrative strategies, functioning as a space for artistic 
experimentation, social reflection and cultural interaction.
Keywords: stand-up comedy; poetics; stage communication; narrative structure; linguistic strategy; 
comic effect; improvisation; post-irony
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